

用证单位负责核对人证一致

公安部:不履行责任导致公民权益受损的应担责

本报综合新华社、央视消息 14日晚,公安部治安管理局居民身份证管理处处长甄志刚接受采访时表示,身份证被冒用的关键不在证件本身,而在相关用证单位没有认真履行人、证一致性核对责任。

甄志刚说,身份证登记指纹信息增加了防伪性能,给用证单位快速准确核对人、证一致性提供了便利,但是如果相关单位不认真执行,那么就算把指纹、虹膜、DNA都加到身份证里,身份证被冒用的问题还是无法解决。

公安部治安管理局有关负责人表示,公民在使用居民身份证证明身份时,用证单位负有核对人、证一致性的责任,确认无误后方可持证人为持证人办理相关业务。用证单位不履行人、证一致性核对责任导致公民合法权益受到侵害的,应当承担相应法律责任。公安机

关将进一步加强宣传引导,督促相关用证单位切实落实身份证核验责任。对于买卖、冒用他人身份证违法犯罪活动,公安机关将发现一起,依法查处一起,切实保护公民合法权益不受侵害。同时,公安部正在推动建立全国居民身份证挂失申报系统,有效解决身份证挂失申报问题。

居民身份证登记指纹信息,能进一步增强证件防伪性能,同时社会用证单位能够快速、准确地进行人、证一致性认定,可以有效防止冒用他人身份证等违法犯罪行为的发生。

目前,全国已有16000余个派出所启动居民身份证登记指纹信息工作,到今年年底将在全国全面铺开。广大群众有自愿提前换领身份证的,可到本人户口所在地派出所换领登记指纹信息的身份证。

申领换领补领二代证需登记指纹

8月14日下午4时许,之前不慎丢失身份证的金先生来到济南市仲宫派出所服务大厅补领二代身份证。与第一次办理二代身份证不同的是,这次办理二代身份证需要采集金先生的指纹信息。

在户籍民警的引导下,金先生先后将右手拇指、左手拇指按顺序在指纹采集器上放置。不到一分钟,金先生的指纹

信息便被录入了信息库。

从今年5月份开始,济南市居民身份证登记指纹信息工作全面启动。据了解,尚在有效期内的第二代居民身份证,可以继续正常使用,公民只在申请领取、换领、补领居民身份证时登记指纹信息。已持有二代身份证且未丢失的居民则无需登记指纹信息。

本报记者 杜洪雷



公安部回应

- 一切买卖、冒用他人身份证的行为都要受到法律追究
- 加大打击买卖、冒用他人身份证违法犯罪活动的力度
- 加快推进年初开始启动的居民身份证登记指纹信息工作
- 推动建立全国居民身份证挂失申报系统

身份证丢失后,即使做补办(挂失)处理,由于目前没有任何注销措施,原身份证仍可正常使用

大量遗失、被盗身份证通过网络进行非法交易,并被广泛用于开办银行卡、信用卡,掩护诈骗、洗钱活动

二代身份证缺乏必要的密码等基本防伪功能,若不法分子掌握与自己外貌相近的他人真实身份证,则可“分身两人”,加大公安机关打击犯罪的难度

CFP供图

初领指纹身份证费用仍为20元

本报青岛8月14日讯(记者 刘腾腾 通讯员 刘人斐) 为增加居民身份证的安全系数,7月1日起,青岛市民新办身份证需要录入左右手的拇指指纹。

据了解,指纹身份证和普通身份证在外观上并无区别,只是在芯片上增加了指纹信息,初次申领和换领的费用还是20元,丢失、损失的重新办证费用为40元,嵌入指纹信息的身份证可以有效防止冒用他人身份证等违法犯罪行为的发生。

据了解,今年5月,身份证登记指纹信息的设备就率先在青岛市市南分局八大峡派出所安装完毕,6月1日,青岛市首次开始试点。在试点的一个月中,八大峡派出所辖区共办理了400多张身份证。截至目前,青岛已经办理了57823张指纹身份证。

身份证若联网将威胁居民隐私

据了解,身份证和银行卡、手机卡使用环境不同,身份证离线使用,不依赖网络,银行卡、手机卡在各自的封闭系统内在线使用。如果身份证联网,使用密码,需要依托封闭的后台系统,将难以适应身份证开放性使用环境的实际要求,同时也会带来隐患,因为如果身份证可被远程改写,居民的个人隐私就很难保证。

据央视

齐鲁晚报·生活日报 “讲文明树新风”公益广告

注意 大灯杀手出没

乱用远光灯无异于谋杀,强光直射可致瞬间“失明”